高一语文竞赛题

第Ⅰ卷（选择题共45分）

一、基础知识

1. 下列各组词语中加点字的读音，完全正确的一组是品茗

A．桎梏（gù）    畸（jī）形品茗一曝（bào）十寒      刚愎（bì）自用

B．塑（suò）造    炽（chì）热    瞠（chēng）目结舌    一蹴（cù）而就

C．发酵（jiào）     愤懑（mèn） 如火如荼（tú）     秣（mò）马厉兵

D．潜（qián）伏  筵（yán）席     面面相觑（qù）     垂涎（yán）三尺

2. 下列各组词语中有一个错别字的一项                      

A.大度  虫蠹  无耻滥言  苦心孤意     B.雷同  自栩  残羹冷炙  不卑不抗   

C.芜杂  肤浅  沤心沥血  金榜题名     D.诅咒  玄虚  嘻笑怒骂  旁证博引  

3. 下列加点的词语使用不当的一项是                     

A.那是一个热闹的季节，也是一个风流的季节。

B.当然，课堂上老师可以把手放开，一来可以让学生多动动脑筋，二来可活跃一下课堂气氛。

C.所以，直接的物质生活资料的生产，从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段，便构成基础。

D.鸟和花虽有连带关系，然而鸟有鸟名，花有花名，根本没有一个是雷同的，惟有杜鹃却是花鸟同名，最为难得。

4. 依次填入下列横线上的词语,最恰当的一组是              

①当今世界，科学技术突飞猛进，知识经济已见______，国力竞争日趋激烈。

②折回的和遇险的都为_______三峡的航道尽了力，但也给后来者增加了精神负担。

③中国军人的屠戮妇婴的______，八国联军的惩创学生的武功，不幸全被这几缕血痕抹杀了。

④希望台湾当局顺应民心，消除______祖国统一的人为障碍，使两岸关系有一个新的发展。

A．萌芽  探查  伟绩   阻止



B．萌芽  探明  罪行   阻挠

C．端倪  探明  伟绩   阻挠



D．端倪  探查  罪行   阻止


5.下列各句中加点的成语使用正确的一句是（  ）

A．古人中不乏刻苦学习的楷模，悬梁刺股者、秉烛达旦者、闻鸡起舞者，在历史上汗牛充栋。

B．“崇尚科学，反对迷信”图片展，将伪科学暴露得淋漓尽致，使观众深受教育。

C．本刊将洗心革面，继续提高稿件的编辑质量，决心向文学刊物的高层次、高水平攀登。

D．谈起电脑、互联网，这个孩子竟然说得头头是道，左右逢源，使得在场的专家也惊叹不已。

6.下列语句没有语病的一项是（  ）

A学习自然科学如果不掌握语文这个工具，就不可能有条有理进行思维的能力。

B我知道他有很多爱好，特别爱好吹笛子，而且吹得很蹩脚。

C在贝多芬的许多作品中，休止符往往是超越自己，越升到一个新层次的弹跳点。

D科学技术所蕴涵的博大精深，所倡导的严谨作风，是我们做任何事情的永恒素质。

7.依次填入下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是（  ）

（1）每逢深秋时节，                 松竹山茶，色彩绚丽，美景尽览。

（2）远眺群山环抱，                 近看小河流水，茶园葱绿，松竹并茂。

① 置身山顶，俯瞰槐榆丹枫，       ③白云缭绕，层林叠翠；

②置身山顶俯瞰，槐榆丹枫，        ④层林叠翠，白云缭绕；

A．①③    B①④    C②③   D．②④

二、阅读下面一段文言文，完成8—12题

    卜天璋字君璋，洛阳人，幼颖悟，长负直气。武宗时，迁刑部郎中。适盗贼充斥，时议犯者并家属咸服青衣巾，以别民伍。天璋曰：“赭衣塞路，秦弊也，尚足法耶？”相悟而止。皇庆初，天璋为归德知府，劭农兴学，复河渠，河患遂弭。改授饶州路总管，天璋既至，听民自实，事无苛扰，民大悦，版籍为清。时省臣董田事，妄作威福，郡县争赂之，觊免谴，饶独无有，省臣衔之，将中以危法，求其罪无所得。县以饥告，天璋即发廪以赈之，僚佐持不可，天璋曰：“民饥如是，必俟得请而后赈，民且死矣。失申之责，吾独任之，不以累诸君也。”竟发藏以赈之，民赖全活。其临事无所顾虑若此。

    天历二年，蜀兵起，荆楚大震，复拜山南廉访史。人谓公老，必不行矣。天璋曰：“国步方坚，吾年八十，恒惧弗获死所耳，敢避难乎！”遂行。至则厉风纪，清吏治，州郡肃然。会诏三品官言时政得失，因列上二十事，凡万余言，目之曰《中兴济治策》，皆中时病。既归汴，以余禄施其族党，家无坛储，天璋处之，晏如也。至顺二年卒，赠通议大夫、礼部尚书。

                                            （选自《元史·良吏一》）

8．对下列句中加点的词语，解释错误的一项是

A．适盗贼充斥   适：正赶上，恰巧    B．失申之责        申：申辩

C．至则厉风纪   厉：使……严明      D．时省臣董田事    董：监督，管理

9．对下面两组句子中加点字的意义和用法判断正确的一项是

  不以累诸君也          求其罪无所得

  竟发藏以赈之          以余禄施其族党

A．两个“以”不同，两个“其”也不同 B．两个“以”不同，两个“其”相同

C．两个“以”相同，两个“其”不同  D．两个“以”相同，两个“其”也相同

10．对下面四句话句间关系的判断，正确的一项是

①复河渠，河患遂弭。 ②饶独无有，省臣衔之③将中以危法，求其罪无所得 ④会诏三品官言时政得失，因列上二十事

A．①/②/③/④   B．①②/③/④   C．①③/②④    D．①④/②/③

11．以下六句话分编为四组，全部表现卜天璋为官正直的一项是

①河患遂弭     ②将中以危法      ③目之曰《中兴济治策》，皆中时病

④会诏三品官言时政得失  ⑤饶独无有  ⑥吾独任之，不以累诸君也

A．①③⑤     B.②④⑥     C.①②④    D.③⑤⑥

12.下列叙述不符合原文意思的一项是

A.卜天璋担任饶州路总管时，本着“听民自实、事无苛扰”的原则，致使饶州民心大悦，版籍为清。

B卜天璋“归汴”后，把作官时积攒下来的俸禄都帮助了族人和乡亲，他自己却过着清贫的生活，而又感到平安喜乐。

C.郡县争赂省臣而卜天璋却不肯这样做，招致了省臣的忌恨，省臣想判他的罪，但苦于没有理由而没得逞。

D.县里闹饥荒时，卜天璋要开仓赈济百姓，同僚们认为不能发放，卜天璋虽心存顾虑，但最终还是发放存粮救济百姓。

三、阅读下面一段文字，回答13—15题

   美国明尼苏达大学的科学家最近报告说，维生素E有中和对人体有害的胆固醇的作用。

   受试者在仅仅连续几天服用400至800个国际单位的维生素E之后，血液中一种名为低密度脂蛋白的胆固醇含量，就已降到了低于能够对动脉血管构成损害的水平以下，使胆固醇的代谢趋于正常。

   低密度脂蛋白在血液中氧化后，会转变成一种有害化学物质，损伤动脉壁上的细胞，同时还造成斑块的聚集，使血管变硬。

   虽然早先其他研究显示维生素E和维生素C具有防止低密度脂蛋白氧化的作用，但明尼苏达大学的最新研究表明，只有通过维生素E的摄取才能获得这种对心脏血管的保护作用。同时，停止维生素E之后，相应的保护作用会很快消失。

   目前，美国政府向公众建议的维生素E摄入量是每人每天25个国际单位，而该校的科学家认为，这种维生素的摄入量必须至少增加到400个国际单位，才能发生有利于保护心血管的化学反应。

13.维生素E“能中和对人体有害的胆固醇”是因为（  ）

A．维生素E为酸性，胆固醇为碱性，相互作用后，胆固醇失去碱性。

B．维生素E跟胆固醇起作用后，产生其他物质，能使胆固醇的毒性消失。 

C．维生素E可使低密度脂蛋白氧化后不再产生有毒的物质，减轻胆固醇的毒性。

D．维生素E能防止低密度脂蛋白氧化，让胆固醇代谢趋向平衡。

14.对胆固醇代谢失调给人造成的危害，分析不当的一项是（  ）

A．能造成动脉血管硬化。     B．消除身体相应的保护作用。

C．造成斑块聚集。           D．损伤动脉内壁上的细胞

15.下面几项是关于美国明尼苏达大学的科学家经过实验后得出的新看法。其中不属于他们的新看法的一项是（  ）

A．维生素E的摄入量每人每天至少应增加到400个国际单位，否则，就起不到保护心脏血管的作用。

B．只有在服用维生素E期间，才能获得对心脏血管的保护作用。一旦停用，其保护作用就会消失。

C．低密度脂蛋白在血液中氧化后，会变成一种有害的化学物质，使胆固醇增多。

D．维生素C能防止低密度脂蛋白的氧化作用的研究没有依据。

第II卷（主观题，共90分）

四、16.阅读下列一首诗，回答各题（6分）：

月夜忆舍弟   

             杜甫

                 戍鼓断人行，边秋一雁声。 

                 露从今夜白，月是故乡明。 

                 有弟皆分散，无家问死生。 

                 寄书常不达，况乃未休兵。 

（1）．杜甫是伟大的现实主义诗人，他的诗被称为“诗史”，这首诗的体裁是五言        诗。从诗中                  和                    等句子，可以看出本诗写于安史之乱时期。(3分)

（2）作者为什么要说“月是故乡明”?(3分)

 17.补出下列各句的上句或下句。（4分）

（1）         ，轻舟已过万重山。（李白）

（2）鸟宿池边树，             。（贾岛）

（3）                 ，则知明而行无过矣。（荀子）

（4）悬赏求谏的政令“初下”，能说明齐王治政问题很大的句子是：_______________，________________________。（《邹忌讽齐王纳谏》）

五、阅读下面一段文字，完成题目。（20分）

                         陕南七里香

    七里香是一种花。所谓“七里香”，是喻其香味悠远绵长，虽在七里之外仍能叨其福气。究竟是否能喷洒三千五百米的距离，我没有具体测试过，但它香得沁心，香得可人，香得馥郁而不生腻，却是千真万确的。

别处有没有这花，我没有见过。在陕南汉中盆地以至安康山区，我却是大饱眼福。而其中尤以安康香溪洞名胜区的七里香最著。也有人说，香溪洞正是因为七里香而得名。

这花像什么？像时尚女郎波浪形披肩发，像直挂山前的小瀑布？都有点相似，但色、味、神都不似，七里香基本上是白色的，却不是直白惨白，而是昂昂有生气。它比波浪形披肩发少了人工香水味儿，她比瀑布更多了些人情味儿。

它在陕南一带很普遍，也很普通，普通得随处可见。在山坡上，在路边崖壁上，在小家小户的院墙上，成为此地天然的饰物。也许因为它不那么珍稀，所以没有半点自命不凡的贵族气。它很多，但并不因为多就贱就俗。单以它的香气而言就的确不同凡响。从它身上我悟到一个理儿：多而雅是可能的：相反，                      。

   同七里香在一起呆得稍长，我便不敢再拿什么比喻它。它就是它，它就是七里香。假如没有亲见，即使以什么形象喻它也是枉然；假如没有闻其香气，纵然入芝兰之室也不能真切领略其独特气韵。

   我羡慕陕南人，我觉得常年能和七里香相伴就会分外年轻。尽管任何地方都能做到百花争艳，百木竞姿，但不可能都如此得天独厚，享受一种不同凡响而又多得极其普通的怡目养神的名花。仅仅拥有这七里香，安康和汉中就会使外来客难忘。

    在我们共同居住的地球越来越需要加意护持与净化的今天，我总觉得陕南七里香是环保的滤化师，空气的调节器。假如神州大地都有爽心怡神促人上进的七里香，伪劣的香气将会无人问津。

18.第一段中作者将“七里”变换成“三千五百米”，是要表明七里香悠远绵长的香味，只可       ，不必        。（每条横线上不得超过2个字）（4分）

19.作者说“七里香”和“时尚女郎波浪形披肩发”、“直挂山前的小瀑布”“都有点相似”，这指的是           （不超过4个字）。作者又说七里香“比波浪形披肩发少了人工香水味儿”，“比瀑布更多了些人情味儿”，意在突出七里香□□和□□的特点。（每格一个字）（5分）

20.在第四段横线处填一句最恰当的话（用否定句式）它是

□□□□□□□□□。     （3分）

21.作者赞美陕南七里香，除了因为它表现出的性格特点，还在于它已成为（4分）

①□□□□□□        ②□□□□□□

22.下列说法不符合原文意思的两项是（  ）（  ）（4分）

A．作者从七里香的普遍和普通中悟出了一个道理：多而雅是可能的，反之亦然。

B．作者写七里香，抨击了社会上貌似，纯真实则恶劣的风气，呼唤真善美的精神。

C．这篇文章的主旨，在于提醒人们注意保护好地球——这个人类共同的生活环境。

D．作者由歌颂花，进而歌颂了陕南人民，歌颂他们的纯真而又不同凡响的进取品格。

E．作者认为，能享受到一种和谐纯真的社会风尚，是一种福气，能促人向上，使人年轻。

六、23.请用一句话概括下面这条简讯（4分）

简讯：我们国家继一亿亩速生丰产林基地和“三北”“长江中下游”“沿海”“平原农田”防护林体系以及全国治沙工程六大林业重点工程之后，又一个举世瞩目的大型生态建设工程，太行山绿化工程将全面启动。加快太行山绿化，能改善太行山区生态环境，保护水土，涵养水源，对华北和京津地区的建设意义重大。

                                                             。

24．在下面的横线处填入恰当的语句。要求：句式与前面的句子相仿；句中所引材料应与前后的语境相一致。（5分）

  无论是经过两代人的努力完成《汉书》的班氏父子，还是付出一生辛劳完成《人间剧》的巴尔扎克；                  ，                  。他们的经历告诉我们：只有不断拼搏，才能获得成功。

25 、仿照下面的修辞和形式，另写一组句子。要求选择新的本体和喻体，意思完整。（不要求与原句字数相同）（ 6 分） 

大雁读懂了深秋，_____________________

就把诗情，_____________________

排在碧空云上。_____________________

七、26.作文（60分）阅读下面的材料，根据要求作文。

农民在二十四节气的旋律中读懂了“春华秋实”的意蕴，工人在春夏秋冬交替的节奏中读懂了“时间就是效益”的哲理，诗人在云霞雾岚的微笑中读懂了人世间的温馨与亲情。是啊！大自然是一本无字的书，真令人耐读啊！作为新世纪的青年，你在大自然竹石草木的私语中读懂了什么？

请以“大自然是一本耐读的书”为话题，写一篇文章。

要求：1、立意自定。2、文体自选。3、题目自拟。4、800字左右。

竞赛题答案：

1. C 2.C 3.C 4.D 5.C 6. C7.D8.B（应为“申请”）9.B（两个“以”分别可作“拿和“来”讲，两个“其”都是指“他”）10.D（①④为顺承关系，②是因果关系，③是转折关系） 11.D 12. D（“心存顾虑”不当） 13.D 14.B 15.C

16.（1）律” (1分) 戍鼓断人行 有弟皆分散 无家问死生 寄书常不达 况乃未休兵(写出两句即可，2分)

（2）．诗人思念故乡，感情上觉得故乡的月比其他地方的月更明，突出了诗人对故乡的热爱之情。(意思对即可) (3分)

17.（1）两岸猿声啼不住（2）僧敲月下门

（3）君子博学而日参省乎己。（4）群臣进谏，门庭若市。

18．领略（感受）；测试（亲量）

19．形似；自然（天然）；可人（亲切、温柔）

20．少而俗也不是不可能的

21．（1）环保的绿化师 （2）空气的调节器

22．C、D

23．太行山绿化工程将全面启动。

24．无论是徒步穿行南极的秦大河，还是靠轮椅周游世界的李克.汉森。

25．酌情处理

26．根据高考要求。

平邑县曾子学校高一元旦竞赛题

语文

第Ⅰ卷（选择题共45分）

一、基础知识

1. 下列各组词语中加点字的读音，完全正确的一组是品茗

A．桎梏（gù）　　畸（jī）形品茗一曝（bào）十寒　　　刚愎（bì）自用

B．塑（suò）造　 炽（chì）热 　瞠（chēng）目结舌 　一蹴（cù）而就

C．发酵（jiào）　 愤懑（mèn） 如火如荼（tú） 　　秣（mò）马厉兵

D．潜（qián）伏  筵（yán）席 　 面面相觑（qù） 　　垂涎（yán）三尺

2. 下列各组词语中有一个错别字的一项                      

A.大度  虫蠹  无耻滥言  苦心孤意     B.雷同  自栩  残羹冷炙  不卑不抗   

C.芜杂  肤浅  沤心沥血  金榜题名     D.诅咒  玄虚  嘻笑怒骂  旁证博引  

3. 下列加点的词语使用不当的一项是                     

A.那是一个热闹的季节，也是一个风流的季节。

B.当然，课堂上老师可以把手放开，一来可以让学生多动动脑筋，二来可活跃一下课堂气氛。

C.所以，直接的物质生活资料的生产，从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶段，便构成基础。

D.鸟和花虽有连带关系，然而鸟有鸟名，花有花名，根本没有一个是雷同的，惟有杜鹃却是花鸟同名，最为难得。

4. 依次填入下列横线上的词语,最恰当的一组是              

①当今世界，科学技术突飞猛进，知识经济已见______，国力竞争日趋激烈。

②折回的和遇险的都为_______三峡的航道尽了力，但也给后来者增加了精神负担。

③中国军人的屠戮妇婴的______，八国联军的惩创学生的武功，不幸全被这几缕血痕抹杀了。

④希望台湾当局顺应民心，消除______祖国统一的人为障碍，使两岸关系有一个新的发展。

A．萌芽  探查  伟绩   阻止



B．萌芽  探明  罪行   阻挠

C．端倪  探明  伟绩   阻挠



D．端倪  探查  罪行   阻止


5.下列各句中加点的成语使用正确的一句是（  ）

A．古人中不乏刻苦学习的楷模，悬梁刺股者、秉烛达旦者、闻鸡起舞者，在历史上汗牛充栋。

B．“崇尚科学，反对迷信”图片展，将伪科学暴露得淋漓尽致，使观众深受教育。

C．本刊将洗心革面，继续提高稿件的编辑质量，决心向文学刊物的高层次、高水平攀登。

D．谈起电脑、互联网，这个孩子竟然说得头头是道，左右逢源，使得在场的专家也惊叹不已。

6.下列语句没有语病的一项是（  ）

A学习自然科学如果不掌握语文这个工具，就不可能有条有理进行思维的能力。

B我知道他有很多爱好，特别爱好吹笛子，而且吹得很蹩脚。

C在贝多芬的许多作品中，休止符往往是超越自己，越升到一个新层次的弹跳点。

D科学技术所蕴涵的博大精深，所倡导的严谨作风，是我们做任何事情的永恒素质。

7.依次填入下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是（  ）

（1）每逢深秋时节，                 松竹山茶，色彩绚丽，美景尽览。

（2）远眺群山环抱，                 近看小河流水，茶园葱绿，松竹并茂。

① 置身山顶，俯瞰槐榆丹枫，       ③白云缭绕，层林叠翠；

②置身山顶俯瞰，槐榆丹枫，        ④层林叠翠，白云缭绕；

A．①③    B①④    C②③   D．②④

二、阅读下面一段文言文，完成8—12题

    卜天璋字君璋，洛阳人，幼颖悟，长负直气。武宗时，迁刑部郎中。适盗贼充斥，时议犯者并家属咸服青衣巾，以别民伍。天璋曰：“赭衣塞路，秦弊也，尚足法耶？”相悟而止。皇庆初，天璋为归德知府，劭农兴学，复河渠，河患遂弭。改授饶州路总管，天璋既至，听民自实，事无苛扰，民大悦，版籍为清。时省臣董田事，妄作威福，郡县争赂之，觊免谴，饶独无有，省臣衔之，将中以危法，求其罪无所得。县以饥告，天璋即发廪以赈之，僚佐持不可，天璋曰：“民饥如是，必俟得请而后赈，民且死矣。失申之责，吾独任之，不以累诸君也。”竟发藏以赈之，民赖全活。其临事无所顾虑若此。

    天历二年，蜀兵起，荆楚大震，复拜山南廉访史。人谓公老，必不行矣。天璋曰：“国步方坚，吾年八十，恒惧弗获死所耳，敢避难乎！”遂行。至则厉风纪，清吏治，州郡肃然。会诏三品官言时政得失，因列上二十事，凡万余言，目之曰《中兴济治策》，皆中时病。既归汴，以余禄施其族党，家无坛储，天璋处之，晏如也。至顺二年卒，赠通议大夫、礼部尚书。

                                            （选自《元史·良吏一》）

8．对下列句中加点的词语，解释错误的一项是

A．适盗贼充斥   适：正赶上，恰巧    B．失申之责        申：申辩

C．至则厉风纪   厉：使……严明      D．时省臣董田事    董：监督，管理

9．对下面两组句子中加点字的意义和用法判断正确的一项是

  不以累诸君也          求其罪无所得

  竟发藏以赈之          以余禄施其族党

A．两个“以”不同，两个“其”也不同 B．两个“以”不同，两个“其”相同

C．两个“以”相同，两个“其”不同  D．两个“以”相同，两个“其”也相同

10．对下面四句话句间关系的判断，正确的一项是

①复河渠，河患遂弭。 ②饶独无有，省臣衔之③将中以危法，求其罪无所得 ④会诏三品官言时政得失，因列上二十事

A．①/②/③/④   B．①②/③/④   C．①③/②④    D．①④/②/③

11．以下六句话分编为四组，全部表现卜天璋为官正直的一项是

①河患遂弭     ②将中以危法      ③目之曰《中兴济治策》，皆中时病

④会诏三品官言时政得失  ⑤饶独无有  ⑥吾独任之，不以累诸君也

A．①③⑤     B.②④⑥     C.①②④    D.③⑤⑥

12.下列叙述不符合原文意思的一项是

A.卜天璋担任饶州路总管时，本着“听民自实、事无苛扰”的原则，致使饶州民心大悦，版籍为清。

B卜天璋“归汴”后，把作官时积攒下来的俸禄都帮助了族人和乡亲，他自己却过着清贫的生活，而又感到平安喜乐。

C.郡县争赂省臣而卜天璋却不肯这样做，招致了省臣的忌恨，省臣想判他的罪，但苦于没有理由而没得逞。

D.县里闹饥荒时，卜天璋要开仓赈济百姓，同僚们认为不能发放，卜天璋虽心存顾虑，但最终还是发放存粮救济百姓。

三、阅读下面一段文字，回答13—15题

   美国明尼苏达大学的科学家最近报告说，维生素E有中和对人体有害的胆固醇的作用。

   受试者在仅仅连续几天服用400至800个国际单位的维生素E之后，血液中一种名为低密度脂蛋白的胆固醇含量，就已降到了低于能够对动脉血管构成损害的水平以下，使胆固醇的代谢趋于正常。

   低密度脂蛋白在血液中氧化后，会转变成一种有害化学物质，损伤动脉壁上的细胞，同时还造成斑块的聚集，使血管变硬。

   虽然早先其他研究显示维生素E和维生素C具有防止低密度脂蛋白氧化的作用，但明尼苏达大学的最新研究表明，只有通过维生素E的摄取才能获得这种对心脏血管的保护作用。同时，停止维生素E之后，相应的保护作用会很快消失。

  目前，美国政府向公众建议的维生素E摄入量是每人每天25个国际单位，而该校的科学家认为，这种维生素的摄入量必须至少增加到400个国际单位，才能发生有利于保护心血管的化学反应。

13.维生素E“能中和对人体有害的胆固醇”是因为（  ）

A．维生素E为酸性，胆固醇为碱性，相互作用后，胆固醇失去碱性。

B．维生素E跟胆固醇起作用后，产生其他物质，能使胆固醇的毒性消失。 

C．维生素E可使低密度脂蛋白氧化后不再产生有毒的物质，减轻胆固醇的毒性。

D．维生素E能防止低密度脂蛋白氧化，让胆固醇代谢趋向平衡。

14.对胆固醇代谢失调给人造成的危害，分析不当的一项是（  ）

A．能造成动脉血管硬化。     B．消除身体相应的保护作用。

C．造成斑块聚集。           D．损伤动脉内壁上的细胞

15.下面几项是关于美国明尼苏达大学的科学家经过实验后得出的新看法。其中不属于他们的新看法的一项是（  ）

A．维生素E的摄入量每人每天至少应增加到400个国际单位，否则，就起不到保护心脏血管的作用。

B．只有在服用维生素E期间，才能获得对心脏血管的保护作用。一旦停用，其保护作用就会消失。

C．低密度脂蛋白在血液中氧化后，会变成一种有害的化学物质，使胆固醇增多。

D．维生素C能防止低密度脂蛋白的氧化作用的研究没有依据。

                    第II卷（主观题，共90分）

四、16.阅读下列一首诗，回答各题（6分）：

月夜忆舍弟     杜甫 

                 戍鼓断人行，边秋一雁声。 

                 露从今夜白，月是故乡明。 

                 有弟皆分散，无家问死生。 

                 寄书常不达，况乃未休兵。 

（1）．杜甫是伟大的现实主义诗人，他的诗被称为“诗史”，这首诗的体裁是五言

           诗。从诗中               和                等句子，可以看出本诗写于安史之乱时期。(3分) 

（2）作者为什么要说“月是故乡明”?(3分)                                         

 17.补出下列各句的上句或下句。（4分）

（1）         ，轻舟已过万重山。（李白）

（2）鸟宿池边树，             。（贾岛）

（3）　　　　　　　      ，则知明而行无过矣。（荀子）

（4）悬赏求谏的政令“初下”，能说明齐王治政问题很大的句子是:_______________, ________________________.（《邹忌讽齐王纳谏》）

五、阅读下面一段文字，完成题目。（20分）

                         陕南七里香

    七里香是一种花。所谓“七里香”，是喻其香味悠远绵长，虽在七里之外仍能叨其福气。究竟是否能喷洒三千五百米的距离，我没有具体测试过，但它香得沁心，香得可人，香得馥郁而不生腻，却是千真万确的。

别处有没有这花，我没有见过。在陕南汉中盆地以至安康山区，我却是大饱眼福。而其中尤以安康香溪洞名胜区的七里香最著。也有人说，香溪洞正是因为七里香而得名。

这花像什么？像时尚女郎波浪形披肩发，像直挂山前的小瀑布？都有点相似，但色、味、神都不似，七里香基本上是白色的，却不是直白惨白，而是昂昂有生气。它比波浪形披肩发少了人工香水味儿，她比瀑布更多了些人情味儿。

它在陕南一带很普遍，也很普通，普通得随处可见。在山坡上，在路边崖壁上，在小家小户的院墙上，成为此地天然的饰物。也许因为它不那么珍稀，所以没有半点自命不凡的贵族气。它很多，但并不因为多就贱就俗。单以它的香气而言就的确不同凡响。从它身上我悟到一个理儿：多而雅是可能的：相反，                      。

   同七里香在一起呆得稍长，我便不敢再拿什么比喻它。它就是它，它就是七里香。假如没有亲见，即使以什么形象喻它也是枉然；假如没有闻其香气，纵然入芝兰之室也不能真切领略其独特气韵。

   我羡慕陕南人，我觉得常年能和七里香相伴就会分外年轻。尽管任何地方都能做到百花争艳，百木竞姿，但不可能都如此得天独厚，享受一种不同凡响而又多得极其普通的怡目养神的名花。仅仅拥有这七里香，安康和汉中就会使外来客难忘。

  在我们共同居住的地球越来越需要加意护持与净化的今天，我总觉得陕南七里香是环保的滤化师，空气的调节器。假如神州大地都有爽心怡神促人上进的七里香，伪劣的香气将会无人问津。

18.第一段中作者将“七里”变换成“三千五百米”，是要表明七里香悠远绵长的香味，只可       ，不必        。（每条横线上不得超过2个字）（4分）

19.作者说“七里香”和“时尚女郎波浪形披肩发”、“直挂山前的小瀑布”“都有点相似”，这指的是           （不超过4个字）。作者又说七里香“比波浪形披肩发少了人工香水味儿”，“比瀑布更多了些人情味儿”，意在突出七里香□□和□□的特点。（每格一个字）（5分）

20.在第四段横线处填一句最恰当的话（用否定句式）它是

□□□□□□□□□。     （3分）

21.作者赞美陕南七里香，除了因为它表现出的性格特点，还在于它已成为（4分）

①□□□□□□        ②□□□□□□

22.下列说法不符合原文意思的两项是（  ）（  ）（4分）

A．作者从七里香的普遍和普通中悟出了一个道理：多而雅是可能的，反之亦然。

B．作者写七里香，抨击了社会上貌似，纯真实则恶劣的风气，呼唤真善美的精神。

C．这篇文章的主旨，在于提醒人们注意保护好地球——这个人类共同的生活环境。

D．作者由歌颂花，进而歌颂了陕南人民，歌颂他们的纯真而又不同凡响的进取品格。

E．作者认为，能享受到一种和谐纯真的社会风尚，是一种福气，能促人向上，使人年轻。

六、23.请用一句话概括下面这条简讯（4分）

 简讯：我们国家继一亿亩速生丰产林基地和“三北”“长江中下游”“沿海”“平原农田”防护林体系以及全国治沙工程六大林业重点工程之后，又一个举世瞩目的大型生态建设工程，太行山绿化工程将全面启动。加快太行山绿化，能改善太行山区生态环境，保护水土，涵养水源，对华北和京津地区的建设意义重大。

                                                             。

24．在下面的横线处填入恰当的语句。要求：句式与前面的句子相仿；句中所引材料应与前后的语境相一致。（5分）

  无论是经过两代人的努力完成《汉书》的班氏父子，还是付出一生辛劳完成《人间剧》的巴尔扎克；                  ，                  。他们的经历告诉我们：只有不断拼搏，才能获得成功。

25 、仿照下面的修辞和形式，另写一组句子。要求选择新的本体和喻体，意思完整。（不要求与原句字数相同）（ 6 分） 

大雁读懂了深秋， 
_____________________ 

就把诗情， 

_____________________ 

排在碧空云上。 
_____________________ 

七、26.作文（60分）阅读下面的材料，根据要求作文。

农民在二十四节气的旋律中读懂了“春华秋实”的意蕴，工人在春夏秋冬交替的节奏中读懂了“时间就是效益”的哲理，诗人在云霞雾岚的微笑中读懂了人世间的温馨与亲情。是啊！大自然是一本无字的书，真令人耐读啊！作为新世纪的青年，你在大自然竹石草木的私语中读懂了什么？

请以“大自然是一本耐读的书”为话题，写一篇文章。

要求：1、立意自定。2、文体自选。3、题目自拟。4、800字左右。

竞赛题答案：

1. C 2.C 3.C 4.D 5.C 6. C7.D8.B（应为“申请”）9.B（两个“以”分别可作“拿和“来”讲，两个“其”都是指“他”）10.D（①④为顺承关系，②是因果关系，③是转折关系） 11.D 12. D（“心存顾虑”不当） 13.D 14.B 15.C

16.（1）律” (1分) 戍鼓断人行 有弟皆分散 无家问死生 寄书常不达 况乃未休兵(写出两句即可，2分) 

（2）．诗人思念故乡，感情上觉得故乡的月比其他地方的月更明，突出了诗人对故乡的热爱之情。(意思对即可) (3分)

17. （1）两岸猿声啼不住（2）僧敲月下门

（3）君子博学而日参省乎己。（4）群臣进谏，门庭若市。

18．领略（感受）；测试（亲量）

19．形似；自然（天然）；可人（亲切、温柔）

20．少而俗也不是不可能的

21．（1）环保的绿化师 （2）空气的调节器

22． C、D

23．太行山绿化工程将全面启动。

24．无论是徒步穿行南极的秦大河，还是靠轮椅周游世界的李克.汉森。

25． 酌情处理

26．根据高考要求。

